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Protokoll  
  
  

  Kriens, 27. Juni 2024  

Sitzungsdatum 

Donnerstag, 27. Juni 2024 
     
Zeit Ort 

08:00 Uhr bis 17:30 Uhr, 
Stadtplatz 1, 6010 Kriens, Pilatussaal 
 
Verfasst durch 

Kimena Gisler 
Sachbearbeiterin 
T 041 329 63 03 
kimena.gisler@kriens.ch 
 
 
 
 
 
 
Einwohnerratssitzung 2023/2024 
Protokoll Nr. 9  
 
 
Anwesend  Präsident Armin Lisibach  

 
 Einwohnerrat  29 Mitglieder 
 
 Stadtrat 5 Mitglieder 
 Stadtschreiber  Martin Mengis 
 Protokoll Kimena Gisler 
 

Entschuldigt  Christine Kaufmann (von 13:30 Uhr bis 13:45 Uhr) 
 Marco Frauenknecht (von 10:00 Uhr bis 15:30 Uhr) 
 Martin Mengis (von 08:00 Uhr bis 11:50 Uhr) 
 Matthias Erni 
 Zita Bucher 
 Sandro Bucher 
 Marco Meier (von 09:00 Uhr bis 11:00 Uhr)  
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1. Mitteilungen  

Ordnungsantrag Davide Piras zur Traktandenliste: Bericht Postulat Piras wird auf die nächste Sit-
zung abtraktandiert. 

Dringliche Interpellation Portmann: Wie wird sich die kantonale Steuergesetzrevision 2025 auf Kri-
ens auswirken? (Nr. 269/2024) wird als dringlich erklärt. 

Dringliches Postulat Zosso: Heute die Bäume pflanzen, die uns in 20 Jahren Schatten spenden 
(Nr. 270/2024) wird als dringlich erklärt.  

2. Bericht und Antrag: Budget 2024 – Nachtragskredit Immobiliendienste Nr. 261/2024  

 
Beschlusstext 
 
1. Der Nachtragskredit im Aufgabenbereich 15 Immobiliendienste im Globalkredit der Erfolgsrech-

nung von Fr. 300'000.00 für höheren baulichen Unterhalt der Liegenschaften des Verwaltungs-
vermögens wird genehmigt.  

 
2. Mitteilung an den Stadtrat zum Vollzug. 
 
Abstimmung über den Beschlusstext Bericht und Antrag Nr. 261/2024 
Mit 1:21 Stimmen und vier Enthaltungen wird der Beschlusstext abgelehnt. 

3. Bericht und Antrag: Gemeindeinitiative «Attraktive Obere Sackweid – gemeinnütziger 
Wohnraum für Familien» Nr. 264/2024  

 
Bemerkungsantrag KBVU, Seite 6, Nr. 2.7 
«Als gemeinnützig wird das Vermieten zu Kostenmiete verstanden.» 
 
Abstimmung Bemerkungsantrag KBVU, Seite 6, Nr. 2.7 
Mit 18:6 Stimmen wird der Bemerkungsantrag angenommen. 
 

Antrag KBVU, Seite 9, Ziffer 3 
«Der Stadtrat wird beauftragt als Gegenvorschlag zur Gemeindeinitiative eine Teilrevision des Bau- 
und Zonenreglements auszuarbeiten und dem Einwohnerrat zur Beratung zu unterbreiten, welche 
vorsieht: 
 

- Das Grundstück 3106 der Wohnzone D und einer Gestaltungsplanpflicht zuzuweisen 
- Der Anteil gemeinnütziger Wohnungsbau ist auf 2/3 vorzuschreiben» 

 
Abstimmung Antrag KBVU, Seite 9, Ziffer 3 
Mit 18:6 Stimmen wird der Antrag überwiesen. 
 
 
Beschlusstext 
 
1. Die Gemeindeinitiative «Attraktive Obere Sackweid – gemeinnütziger Wohnraum für Familien» 

ist gültig. 
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2. Die Gemeindeinitiative «Attraktive Obere Sackweid – gemeinnütziger Wohnraum für Familien» 

wird abgelehnt. 
 

3. Der Stadtrat wird beauftragt als Gegenvorschlag zur Gemeindeinitiative eine Teilrevision des 
Bau- und Zonenreglements auszuarbeiten und dem Einwohnerrat zur Beratung zu unterbreiten, 
welche vorsieht: 
 
- Das Grundstück 3106 der Wohnzone D und einer Gestaltungsplanpflicht zuzuweisen 
- Der Anteil gemeinnütziger Wohnungsbau ist auf 2/3 vorzuschreiben 

 
4. Folgende Bemerkungen werden an den Stadtrat überwiesen: 

 
- Bemerkungsantrag der KBVU zu Seite 6, Nr. 2.7, gemäss Beilage 

Als gemeinnützig wird das Vermieten zu Kostenmiete verstanden 
 

5. Mitteilung an den Stadtrat zum Vollzug. 
 
Abstimmung über den Beschlusstext Bericht und Antrag Nr. 264/2024 
Der Beschlusstext wird mit 20:3 Stimmen und einer Enthaltung angenommen. 

4. Bericht und Antrag: Teilrevision Reglement Entschädigung der Mitglieder des Einwoh-
nerrates sowie der einwohnerrätlichen Kommissionen Nr. 265/2024  

 
Beschlusstext 
 
1. Das Reglement Entschädigungen der Mitglieder des Einwohnerrates sowie der einwohnerrätli-

chen Kommissionen wird wie folgt geändert und tritt per 1. September 2024 in Kraft: 
 
1.1. Art. 1 Abs. 1: Die im Einwohnerrat Kriens vertretenen Fraktionen erhalten zuhanden ihrer 

Parteien einen jährlichen Grundbetrag von je 2’500 Franken sowie einen Zusatzbetrag 
von 750 Franken pro Einwohnerratsmitglied. 

1.2. Art. 2 Abs. 1: Den Mitgliedern des Einwohnerrates wird für ihre Arbeit inkl. Spesen ein 
jährlicher Pauschalbetrag von 3’000 Franken ausgerichtet. In diesem Betrag ist die Mitar-
beit in Kommissionen inbegriffen. 

1.3. Art. 2 Abs. 3: Die Mitglieder der Bürgerrechtskommission erhalten pro Sitzung eine zu-
sätzliche Entschädigung von 100 Franken. Damit werden zusätzliche Arbeiten wie das 
Aktenstudium oder Abklärungen abgegolten. 

1.4. Art. 4 Abs. 1: Für die Feierlichkeiten zur Wahl des Einwohnerratspräsidiums wird den Or-
ganisatoren ein Pauschalbetrag von 2’000 Franken zur Verfügung gestellt. Der vorherge-
hende öffentliche Apéro wird von der Stadt Kriens durchgeführt und finanziert. 

1.5. Art. 7 Abs. 1 (neu): Die Sitzungsgelder und Entschädigungen gemäss dieses Reglements 
werden der Teuerung angepasst. Ihnen liegt der Landesindex der Konsumentenpreise am 
1. September 2004 zugrunde (Stand 1. September 2004: 103,3 Punkte; Basis Mai 2000 = 
100 Punkte). Erhöht sich der Index um 5 oder mehr Punkte, so werden die Sitzungsgelder 
und Entschädigungen auf den 1. Januar des folgenden Kalenderjahres entsprechend der 
eingetretenen Teuerung angepasst. Dabei sind die Beträge auf die nächsten 5 Franken 
zu runden. 
 

2. Der Nachtragskredit im Aufgabenbereich 25.0110.00.0 Einwohnerrat im Globalkredit der Er-
folgsrechnung von Fr. 25'000.00 wird genehmigt. 
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3. Der Beschluss gemäss Ziffer 1 unterliegt dem fakultativen Referendum. 
 

4. Mitteilung an die Stadtkanzlei zum Vollzug. 
 
Abstimmung über den Beschlusstext Bericht und Antrag Nr. 265/2024 
Der Beschlusstext wird mit 24:0 Stimmen und einer Enthaltung angenommen. 

4a. Dringliche Interpellation Portmann: Wie wird sich die kantonale Steuergesetzrevision 
2025 auf Kriens auswirken? Nr. 269/2024  

Die dringliche Interpellation wurde beantwortet und das Traktandum ist somit erledigt. 

4b. Dringliches Postulat Zosso: Heute die Bäume pflanzen, die uns in 20 Jahren Schatten 
spenden Nr. 270/2024  

Abstimmung Überweisung dringliches Postulat Zosso Nr. 270/2024 
Mit 20:1 Stimmen bei fünf Enthaltungen wird das dringliche Postulat überwiesen. 

5. Bericht Postulat Solari: Sanierung des Weihers Schulhaus Obernau Nr. 190/2023  

Das Postulat wird abgeschrieben und das Traktandum ist erledigt. 

6. Bericht Postulat Lisibach: Prüfung vom Höhenweg Obernau – Schloss Schauensee 
 Nr. 205/2023 

Das Postulat wird abgeschrieben und das Traktandum ist erledigt. 

7. Bericht Postulat Piras: Fehlende Kinderarztpraxis in Kriens – kritische Lage der medi-
zinischen Versorgungssicherheit bei Kinder Nr. 207/2023 

Das Traktandum wird auf die nächste Sitzung abtraktandiert. 

8. Bericht Postulat Zosso: Politische Erreichbarkeit Luzern Süd für Krienser Parteien si-
chern Nr. 224/2023 

Das Postulat wird abgeschrieben und das Traktandum ist erledigt. 

9. Beantwortung Interpellation Lengwiler: Umsetzung des Veloweggesetzes flankiert mit 
sanften Massnahmen Nr. 245/2024 

Die Interpellation wurde beantwortet und das Traktandum ist somit erledigt. 
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10. Beantwortung Interpellation Piras: Wie wir die künstliche Intelligenz (KI) in der Stadt-
verwaltung eingesetzt? Nr. 246/2024 

Die Interpellation wurde beantwortet und das Traktandum ist somit erledigt. 

11. Beantwortung Interpellation Gut: Nachhaltiges Fremdkapital und nachhaltige Investiti-
onen in Kriens Nr. 247/2024 

Die Interpellation wurde beantwortet und das Traktandum ist somit erledigt. 

12. Beantwortung Interpellation Koch: Fragen im Zusammenhang mit dem Krienser «ÖV-
Netz in der Zukunft» Nr. 253/2024 

Die Interpellation wurde beantwortet und das Traktandum ist somit erledigt. 

13. Beantwortung Interpellation Niederberger: Gemeinsamer Wahlversand: Gleich lange 
Spiesse für alle? Nr. 256/2024 

Die Interpellation wurde beantwortet und das Traktandum ist somit erledigt. 

14. Beantwortung Interpellation Akermann: Wahlplakate und Wahlbeilage Kriens Info 
 Nr. 260/2024 

Die Interpellation wurde beantwortet und das Traktandum ist somit erledigt. 

15. Beantwortung Interpellation Amrhein: Stirbt der Krienser Märt? Wann wird der Stadt-
platz zum Begegnungsort? Nr. 257/2024 

Die Interpellation wurde beantwortet und das Traktandum ist somit erledigt. 

16. Beantwortung Interpellation Gomer: Fragen zur Umsetzung der Ausbildungsoffensive 
zur Förderung der Ausbildung im Bereich der Pflege Nr. 258/2024 

Die Interpellation wurde beantwortet und das Traktandum ist somit erledigt. 

17. Beantwortung Interpellation Klein: Verkehrsanordnung Zumhofstrasse Nr. 259/2024 

Das Traktandum wurde aus Zeitgründen abtraktandiert. 

18. Postulat Amrhein: Busspur beim Bell Areal Nr. 266/2024 

Das Traktandum wurde aus Zeitgründen abtraktandiert. 
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19. Fragestund 

Das Traktandum wurde aus Zeitgründen abtraktandiert. 

20. Verabschiedungen 

Folgende Mitglieder werden aus dem Einwohnerrat verabschiedet: 
 
Fabian Klein (SVP) 
Beat Rüegg (SVP) 
Ivo Durrer (FDP) 
Marco Meier (FDP) 
Yves Lips (SP) 
Bruno Amrhein (glp) 
Raoul Niederberger (Grüne) 
Simon Solari (Grüne) 

Die Sitzung schliesst um 17:30 Uhr.  

Genehmigung im Namen des Einwohnerrates 
 
 
 
Der Einwohnerratspräsident:    Armin Lisibach 
 
 
 
 
Die Stadtschreiber     Martin Mengis 
 
 
 
 
Die Protokollführerin     Kimena Gisler  
 


